
COMERTUL TRANSILVĂNEAN AL CLUJULUI DIN PRIMA 
' 

JUMĂTATE A SEC. XVII lN REGISTRELE VAMALE (I) 

1 

In ultimele decenii, cercetătorii care se ocupă de istoria comerţului 
medieval în ţara noastră se apleacă din ce în ce mai insistent asupra 
documentaţiei privitoare la perceperea taxelor vamale. însemnările des
pre perceperea vămii au fost pînă acum utilizate în mai multe ipostaze. 
Astfel, ele servesc spre a întregi alte materiale de arhivă, în serviciul 
dezvăluirii ample şi prelucrării monografice a activităţii comerciale din
tr-o zonă şi perioadă date1, ori formează materia primă a unor părţi 
compacte din vaste lucrări de istorie economică a unui anumit oraş, 
într-un răstimp de asemenea circumscris2 ; cel mai adesea însă, docu
mentele oficiilor vamale sînt utilizate parţial, în scopul elucidării unor 
aspecte legate în special de relaţiile comerciale externe ale patriei 
noastre în veacurile evului mediu. 

Articolul de faţă se întemeiază pe prelucrarea întregului fond ar
hivistic existent la Cluj cu privire la subiectul menţionat în titlu. După 
ce, în ultimii ani, am utilizat materialul documentar în cauză pentru 
lămurirea anumitor aspecte ale vieţii comerciale clujene medievale:\ vom 
încerca, în cele ce urmează, să dăm o imagine pe cît posibil cuprinză
toare a comerţului transilvănean desfăşurat prin oraşul Cluj într-o pe
rioadă dată. 

Trebuie notat de la început că şi în prezentul studiu, ca şi în ge
neral în cercetările făcute pentru stabilirea volumului global şi a valorii 
totale a comerţului într-un spaţiu şi pe o perioadă date, nu vom putea 
oferi o prezentare exhaustivă a circulaţiei comerciale. Motivul este cel 
adeseori invocat şi de alţi autori: în afara comerţului desfăşurat în cadre 
oficiale, prin punctele de vamă, se practica pe scară largă un nego1, 
ilicit, ocolindu-se haltele obligatorii4 • O dificultate care se adaugă aces
teia amintite, relevată în cursul cercetării materialului referitor la per
ceperea vămii în Cluj, este caracterul adeseori lacunar al înregistrărilor, 

1 De pildă, R. Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul 
(Secolele XIV-XVI), Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1965. 

2 S. Goldenberg, Clujul în sec. XVI. Producţia şi schimbul de mărfuri, Ed. 
Academiei R.P.R., [Bucureşti], 1958. 

3 Vezi Fr. Pap, Despre plata tricesimei la Cluj în sec. XVII, în ActaMN, 
VII, 1970; idem, Fluctuaţii de valoare vamală la oficiul tricesimal clujean în prima 
jumătate a sec. XVII, în ActaMN, VIII, 1971; idem, Comerţul Clujului cu Sălajul 
în sec. XVI-XVII în documentele oficiului tricesimal clujean, în ActaMN, IX. 
1972; idem, Produse agricole la vama Clujului în prima jumătate a secolului XVII, 
în Terra nostra, III, 1973; idem, Comerţul Clujului cu Satu Mare în sec. XVI-XVII 
(pe baza registrelor clujene de tricesimă), sub tipar în publicaţia Muzeului jude
ţului Satu Mare. 

4 Cf. S. Goldenberg, op. cit., p. 282, 289. 
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care în foarte numeroase cazuri nu specifică locul de provenienţă sau 
de destinaţie a mărfurilor, indicînd doar numele celui impus la taxe 
vamale şi sortimentele transportate de el. cit şi respectivele taxe va
male. Astfel, de multe ori ne scapă atît direcţii ale comerţului intern, 
cit şi ale comerţului extern desfăşurat prin Cluj. Nu putem lua însă în 
considerare decît însemnările care cuprind şi localitatea (regiunea) de 
provenienţă sau de destinaţie a transporturilor de mărfuri, astfel că -
dat fiind subiectul pe care îl tratăm - totalizările numerice şi valorice, 
precum şi analiza sortimentelor de mărfuri vehiculate în comerţul tran
silvănean au fost efectuate de noi numai pe baza înregistrărilor care 
specifică şi localităţile (regiunile) înspre care se îndreaptă, ori dinspre 
care vin purtătorii mărfurilor destinate pieţii de desfacere. 

Materialul documentar pe care îl utilizăm constă din registrele 
oficiului de tricesimă din Cluj. Acest oficiu vamal, destinat să taxeze 
atît mărfurile de import (ori, în cazurile de comerţ intratransilvănean, 
mărfurile aduse din alte localităţi sau regiuni transilvănene), cit şi cele 
de export (respectiv mărfurile scoase şi îndreptate spre alte localităţi 
ori regiuni din Transilvania), percepea o taxă de cca. 1/30 din valoarea 
comercială a fiecărei mărfi trecute prin Cluj5. 

La Arhivele Statului din Cluj se păstrează în prezent un număr 
de 24 registre de tricesimă, ce cuprind înregistrări ale mărfurilor taxate 
între anii 1599-1637 la oficiul vamal de tricesimă din Cluj. Această 
preţioasă sursă de documentaţie dezvăluie trepidaţia cotidiană a unui 
intens trafic comercial, ai cărui purtători erau cetăţeni meşteşugari sau 
negustori care treceau prin oraşul Cluj spre centrul sau, dimpotrivă. 
spre sudul Europei, veneau de acolo, ori porneau chiar din oraşul Cluj 
cu produsele ce le destinau cumpărătorilor din alte localităţi, zone geo
grafice sau ţări. Din bogatul material documentar am ales de data 
aceasta numai însemnările tricesimale referitoare la aducerea în Cluj 
sau scoaterea din Cluj de mărfuri provenite din alte localităţi (regiuni) 
ale Transilvaniei, respectiv îndreptate înspre asemenea localităţi sau 
regiuni6. Vom supune aşadar analizei, în lumina numeroaselor date tri
cesirnale, valoarea vamală şi comercială a acestui trafic desfăşurat în 
interiorul Transilvaniei, volumul său, sortimentele de mărfuri vehicu
late, încercînd să elucidăm pe baza acestor date anumite aspecte legate 
de istoria comerţului nostru în perioada indicată. 

2 

După cum reiese din studierea registrelor de tricesimă ale oficiului 
vamal din Cluj, între anii 1599 şi 1637 oraşul a întreţinut relaţii de 
~chimb comercial transilvănean cu localităţile Baia Mare, Satu Mare, 

5 Vezi şi S. Goldenberg, op. cit., p. 252-253. 
6 In acest studiu prelucrăm datele referitoare la localităţile (regiunile) aflate 

pc teritoriul actual al patriei noastre. Nu ne ocupăm aici de traficul comercial 
cu localităţi ce făceau parte odinioară din principatul Transilvaniei, în prezent 
îns.1 aparţin teritoriului altor ţări (cum este oraşul Debreţin, în R. P. Ungară). 
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Carei, Oradea, Tăşnad, Jibou, Crasna, Aiud şi Caransebeş, precum şi cu 
Sălajul (,,Szilagi" sau „Zilagi", fără precizarea vreunei localităţi). 

Această dispunere a direcţiilor comerţului intern desfăşurat prin 
Cluj reflectă, fireşte, în primul rînd orientarea economică a oraşului 
înspre alte centre (meşteşugăreşti, comerciale sau chiar de procurare a 
unor materii prime) din Transilvania7; ea sugerează însă şi direcţiile 
relaţiilor comerciale externe ale Transilvaniei, în contextul situaţiei 
generale a Europei centrale începînd cu deceniile 3-5 ale sec. XVI, 
cînd puterea otomană se extinde pînă aproape de hotarele apusene ale 
Transilvaniei. Pînă atunci, ,,debuşeul" economic al Clujului era: spre 
vest pînă la Oradea, de unde se făcea legătura cu Buda şi cu Kosice8

; 

spre nord-vest, în direcţia Carei-Satu Mare-Zalău-Jibou şi spre răsărit, 
în direcţia Tîrgu Mureş9 • După ocuparea de către turci a principalelor căi 
comerciale care făceau legătura între Transilvania şi Europa centrală, 
se susţine că orientarea comercială principală va fi cea spre ruta de 
nord-vest, · fără a se părăsi cu totul cea dintîi orientare, spre vest, în 
direcţia Orăzii10 • Dacă afirmaţia este - fără îndoială - valabilă pentru 
cea de a doua jumătate a sec. XVI, ea trebuie acceptată cu anwnite pre
cizări pentru ansamblul perioadei 1599-1637. Vom vedea, examinînd 
datele despre intensitatea şi valoarea comerţului clujean cu localităţile 
sau regiunile Transilvaniei (tabelul I), că în răstimpul menţionat, va
loarea mărfurilor taxate la Cluj, venite dinspre Oradea sau îndreptate 
într-acolo, egalează aproape valoarea înswnată a comerţului clujean 
cu oraşele Baia Mare şi Carei. Acestea din urmă rămîn, în schimb, 
principalele exponente ale direcţiei comerciale nord-vestice a traficului 
clujean. 

Trecerea în revistă a situaţiei globale a intensităţii, valorii vamale 
~i comerciale a comerţului transilvănean desfăşurat prin intermediul 
oJiciului vamal din Cluj dezvăluie o situaţie complexă, care trebuie 
examinată mai îndeaproape. Ceea ce se înfăţişează la prima vedere -
ma) ales în lumina afirmaţiei noastre anterioare despre locul conside
rabil al comerţului cu Oradea în ansamblul taxărilor tricesimale clu
jene -, este o aparentă contradicţie pe de o parte între intensitatea, 
pe de alta între valoarea comerţului cu principalele localităţi despre 
care a fost vorba (spre vest - Oradea, spre nord-vest - în primul rînd 
Careiul şi Baia Mare). Dacă - după cwn am menţionat - valoarea 
vamală şi comercială a traficului comercial Cluj-Oradea rămîne cu 
puţin în urma celei însumate a traficului Cluj-Carei şi Cluj-Baia 
Mare, intensitatea acestui trafic este mai mică decît intensitatea co
merţului Cluj-Carei şi mult sub cifra intensităţii traficului Cluj-Baia 
Mare. Cercetînd, mai întîi, situaţia intensităţii comerţului cu localităţile 

7 S. Goldenberg (op. cit., p. 291 text şi nota 9) face aceeaşi remarcă pe baza 
studierii datelor registrului de tricesimă din 1599, arătînd şi continuarea aceleiaşi 
orientări economice în primele 4 decenii ale sec. XVII. 

8 S. Goldenberg, op. cit., p. 292; vezi mai pe larg despre rolul Orăzii în acest 
comerţ în sec. XV-XVI, în Andras Kubinyi, Die Stădte Ofen und Pest und der 
Fernhandel am Ende des 15. und am Anfang des 16. Jahrhunderts, în Der Aussen
handel Ostmitteleuropas 1450-1650 (red. Ingomar Bog), Koln-Wien, 1971, p. 399. 

9 S. Goldenberg, op. cit., p. 292. 
10 Idem, p. 293. 
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Localitatea 
(regiunea) ~-

l!!l.l!k.:..- -

Oradea 

Carei 

Baia Mare 

Sălaj 

Satu Mare 

Caransebeş 

Aiud 

Jibou 

Tăşnad 

Crasna 

Total 

Tabelul I 

Intensitatea traficului, valoarea vamală şi comercială a mărfurilor de provenienţă 
rnu destinaţie transilvăneană taxate la Cluj (1599- 1637) 

Nr. cazurilor Valoarea vamală (fi, d) Valoarea comercială (fi, d) 

din care din care din care 

Total Total Total 

aduse I duse I I aduse duse aduse duse 

189 9 180 573,50½ 11,78 561,72½ 16 588,86 353,90 16 234,96 

223 121 102 447,55 200,86 246,69 12 560,97½ 5939,88 6621,09½ 

309 42 267 313,89 69,72 244,17 9339,09½ 2100,55½ 7238,54 

39 1 38 33,91 ½ 0,35 33,56½ 1063,63 ½ 10,50 1053,13½ 

7 5 2 28,33½ 14,75½ 13,58 853,20 445,80 407,40 

3 3 - 8,61 8,61 - 267,60 267,60 -

2 2 - 2,62½ 2,62½ - 78,70½ 78,70½ -

2 - 2 0,43 - 0,43 12,90 - 12,90 

2 - 2 0,35 - 0,35 11,00 - 11,00 

2 - 2 0,26½ - 0,26½ 6,85 - 6,85 

1778 1183 1595 I 1409.47 ½ 308,70 1100,77 ½ I 40 782.82 9196,94 31585,88 
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(regiunile) ce figurează în tabel, nu va trebui să uităm mc1 modul în 
care se prezintă raportul între cele două aspecte: aducerea şi ducerea 
de mărfuri, aceasta atît global, cit şi pe fiecare loc de transport în 
parte. 

Se observă din tabelul prezentat ca m afară de două localităţi 
Caransebeşul şi Aiudul -, care se situează pe ruta sud-estică a comer
ţului clujean, toate locurile de transport specificate se pot integra în 
amintitele două direcţii ale acestui comerţ. Direcţia vestică este re
prezentată prin Oradea, pe cînd direcţia nord-vestică prin localităţile 
Carei, Baia Mare, Satu Mare, Jibou, Tăşnad, Crasna, ca şi prin regiunea 
Sălajului. Din tabel reiese şi o clară grupare numerică a cazurilor de 
transport: oraşele Carei şi Baia Mare figurează cu un număr de trans
porturi mult mai mare, decît celelalte localităţi (respectiv regiunea Să
laj). Cauza principală a ambelor fenomene o constituie faptul că în pe
rioada studiată Oradea, Careiul şi Baia Mare continuă să rămînă punc
tele cele mai de seamă prin care se făcea tranzitul de mărfuri înspre 
- respectiv dinspre - oraşele comerciale ale Slovaciei, mai departe 
făcîndu-se legătura fie cu Viena (prin Bratislava), fie cu centrele eco
nomice poloneze pînă la Marea Baltică 11 • Traducînd această situaţie ci
frică în limbajul procentelor, iată care este repartizarea procentuală a 
totalului pe localităţi (inclusiv Sălajul) al cazurilor de transport prin 
vama Cluj: 

Oradea .. 
Carei ... 
Baia Mare . 
Sălaj . . . 
Satu Mare . 
Caransebeş 
Aiud . 
Jibou . 
Tăşnad 
Crasna 

Total . 

24,29% 
28,66% 
39,72% 

5,01% 
0,89% 
0,39% 
0,26% 
0,26% 
0,26% 
0,26% 

100,00% 

Dacă cifrele absolute şi procentajul prezenţei acestor locuri de pro
venienţă, respectiv de destinaţie, în cadrul mărfurilor taxate la Cluj. 
lămuresc poziţia pe care o ocupa fiecare centru comercial (oraş, tirg, 
regiune) în ansamblul acestui comerţ, pe întreaga perioadă studiată, ele 
nu sînt însă concludente în ceea ce priveşte continuitatea comerţului. 
Cazurile de transport de mărfuri nu se repartizează în acelaşi procentaj 
şi pe fiecare an care compune perioada 1599-1637; nu se respectă acel 
procentaj nici în privinţa numărului anual al cazurilor de aducere !;ii 
scoatere de mărfuri (vezi tabelul II). 

·u în ciuda schimbărilor politice petrecute în prima jumătate a sec. XVI, 
Oradea îşi menţine legăturile comerciale cu Buda - deşi în proporţii mai re
duse -, pentru comerţul spre Viena utilizînd căi ocolite. Careiul şi Baia Mare 
continuă să-şi exercite rolul de intermediare comerciale spre oraşele Slovaciei, 
Moraviei şi ale Poloniei, dar într-o măsură mai intensă. Cf. S. Goldenberg, op. cit., 
D. 292-293. 

https://biblioteca-digitala.ro



174 FR. PAP 

Numărul anual al cazurilor de transport intern taxate la Cluj (1599-1637) 

Localitatea 
(regiunea) 

Oradea 
Carei 
Baia l\Iare 
Sălaj 
Satu l\Iare 
Caransebeş 
Aiud 
Jibou 
Tăşnad 
Crasna 

Total 

I 1599 I 1610 I 1611 I 1612 I 1613 I 1614 I~ 1616 I 1617 ,~ 
T A D T A D T A D T A D T A D T A D T A Dl T A D T A D T A 

7 7 - - 8 - 8 8 1 7 1 - 1 1 - 1 I_ - - 1 - 1 14 1 13 8 -
9 3 6- ----------------------

14 2 12 3 3 1 2 2 1 O 25 1 24 6 - 6 7 - 7 15 2 13 6 2 4 26 5 21 25 2 
14 14 - - 1 - 1 - - - - - - - - - - - - 1 - 1 - - - 3 1 

1 1- - 1 1- 2 1 1--- 1 1------------

-- 2- 2-----------------
-- 2- 2-----------------

Din înfăţişarea situaţiei detaliate anuale a frecvenţei cazurilor de 
transport de mărfuri în - sau din - diferitele centre transilvănene. 
trecînd prin Cluj, se desprind cîteva realităţi care trebuie examinate. 

In primul rînd, este bătător la ochi faptul că, pe cînd transportul 
de produse în direcţia oraşelor Oradea şi Baia Mare, precum şi aducerea 
de mărfuri din aceleaşi oraşe se făcea încontinuu în întreaga perioadă 
studiată (cu excepţia unor ani răzleţi), comerţul desfăşurat cu oraşul 
Carei prezintă un hiatus considerabil, deşi, după cum am văzut, luat 
pe ansamblu, numărul cazurilor de comerţ cu acest din urmă oraş de
păşeşte pe cel al cazurilor orădene şi nu rămîne cu mult în urma acelora 
băimărene. După anul 1599, cu excepţia unui singur an (1619), nu găsim 
cazuri de transport de mărfuri în direcţia Carei sau dinspre Carei, pînă 
în 1630. Evenimentele politice nu oferă o explicaţie îndestulătoare ct 
acestui hiatus. Oradea şi cele două oraşe din „Partium" au constituit deo
potrivă arenă de luptă, de frămîntări militare şi sociale în prima ju
mătate a secolului al XVII-lea (mişcările sociale din primul deceniu. 
domnia lui Gabriel Bathory, participarea, în diverse faze, a Transilva
niei sub Gabriel Bethlen la războiul de 30 de ani), deci din acest punct 
de vedere nu există deosebiri între ele în libertatea, ori, dimpotrivă, 
restrîngerea posibilităţilor de comerţ. Nu există nici factori speciali de 
ordin economic (eventuale dispoziţii referitoare la interzicerea traficului 
comercial prin vreuna din localităţile amintite, într-o perioadă sau altct 
c1. anilor în care Careiul lipseşte din registrele tricesimale clujene; pri
vilegii comerciale pentru vreunul din cele două oraşe ale rutei de nord
vest). Astfel, explicaţia posibilă a fenomenului trebuie căutată în alţi 
factori: în primul rînd în specificul rutei comerciale de nord-vest a 
Clujului, în al doilea - în cel al sortimentelor de produse transportate. 
In ceea ce priveşte primul factor: aceste două localităţi, deşi aşezate 
ambele pe drumul comercial care lega Transilvania de oraşele Slova
dei şi de Polonia, se situează în puncte geografice nemijlocit legate de 
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Tabelul II 

(T = total anual A= nr. cazuri aducere D = nr. cazuri ducere de mărfuri) 

~i 1621 I 1622 I 1623 I 1630 I 1632 I 1633 I 1634 

1
~ 1636 I 1637 

D T A D T A D T A D T A D T A D T A D T A D T A Dl T A D T A D 

6 4 4 3 2 1 3 2 l 3 - 3146 3 43131 - 31 7 7117 - 17 19 - 19 2 - 2 
4 - - 25 21 4 33 18 15 25 15 10 30 19 11 50 24 26 40 14 26 7 7 -
7- - 5 4 3 2 141 8 33

1
26 5 21

1
25 6 1919 1917 21526 125- - -

- 7 7 - - - - - 13 - 13 - - -
- 1 1 - - - - - - -1- - -

- 1 - 2 2 ----------
- [-- - 2 2 - - - - - - - - - -

I - - - - - - - - - -
I 

-t= 
- - - - - - - - - -

- 2 2- - - - - - - - - - -

11\ 4 - 41 9 4 5\ 6 4 2\11 30 -171110 31 79183 21 62156 19 31\8-12658l98 15 8319 7 2 

zone diferite. Urmînd ruta comercială ce merge înspre marele centru 
economic al vremii care era Cracovia, călătorii, negustorii treceau prin 
or asele Slovaciei de sud cunoscute ca însemnate centre comerciale: Ko
sice: Presov, Bardejov, ajungînd abia după aceea în Polonia Mică. Din 
Baia Mare, în schimb, se putea trece în această regiune de considerabilă 
importanţă economică a Poloniei pe o cale mai scurtă, atingînd oraşul 
Mukacevo şi ajungînd în alt centru economic din Polonia Mică, oraşul 
Liov12. Tot din Baia Mare, se putea ajunge însă şi în regiunile de in
tens trafic comercial ale Ungariei de vest şi ale Slovaciei. Referindu-ne 
la cel de al doilea factor: dacă trecem în revistă produsele transportate 
de la Cluj la Baia Mare (deci spre nord-vest) şi la Oradea (spre vest), 
ni se înfăţişează o gamă foarte largă a mărfurilor, care - se poate 
afirma - umple oarecum, ~i ca direcţie de orientare comercială, şi ca 
Y,irietate, locul pe care l-ar fi putut ocupa comerţul cu oraşul Carei 
în cele cca. 2-3 decenii în care acesta nu apare în registrele tricesi
male clujene. ln privinţa produselor care lipsesc din rîndul acelora ve
hiculate între Cluj şi Baia Mare, respectiv între Cluj şi Carei, observăm 
că din sortimentele vehiculate spre Baiu Mare lipsesc cu desăvîrşire 
unhnalele de jug şi caii, precum şi sarea, cure formează după 1630 sec
toare din cele mai de seamă ale traficului comercial Cluj-Carei. O re
ma:rcă de aceeaşi natură o putem face pentru aducerea de mărfuri la 
Cluj, domeniu în care - pe lingă hiatusul de cca. 20 de ani al trafi
cului între Cluj şi Carei - observăm, în rîndul produselor aduse de la 
Baia Mare, prezenţa considerabilă a unor chimicale, diferite de acelea 
puţine aduse de la Carei; în schimb, fierul, adus de la Carei în mari 
cantităţi, constituind chiar principala categorie de mărfuri provenite 
din aceust[t localitate, apare ca fiind adus de la Baia Mare doar în can
tiEtţi reduse. Astfel lipsa din registrele clujene a schimbului de mărfuri 

12 Vezi şi S. Goldenberg, op. cit., p. 293. 
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Cluj-Carei între anii 1610-163013 este lămurită în parte prin amintita 
suplinire a celui dintîi în majoritate de către comerţul Cluj-Baia Mare. 
iar în parte prin completarea reciprocă a sortimentelor vehiculate între 
cele două oraşe şi Cluj. Dar la intensificarea comerţului dintre Cluj 
şi Carei după 1630 a contribuit - după părerea noastră - şi factorul 
politic. După moartea lui Gabriel Bethlen, nobilimea transilvană dorea 
să-şi refacă poziţiile slăbite prin politica centralizată a principelui. Ast
fel se explică şi una din dispoziţiile dietei de la Alba Iulia. ţinută între 
17 ianuarie - 25 februarie 1630. Prin articolul XIV al hotărîrii dietale, 
se restabileşte libertatea comerţului - cu excepţia pieilor -, ea fiind 
extinsă şi asupra străinilor. In mod special se menţionează valabilitatea 
acestei măsuri şi pentru comerţul cu sare14 . Această măsură, care de
favoriza net economia principelui, dar şi a oraşelor, va fi contribuit 
însă la înviorarea comerţului pe căi nepracticate pînă atunci, ori vre
melnic abandonate, cum a fost şi cazul celei care trecea prin Carei. 
Prin înscăunarea ca principe a energicului Gheorghe Râkoczi I se con
solidează din nou conducerea centralizată; pe planul relaţiilor econo
mice-comerciale, ea însă nu afectează, se pare, comerţul Clujului cu 
Careiul, întrucît, pe de o parte, dieta ţinută tot la Alba Iulia între 
5 iunie - 1 iulie 1631 - prima dintre dietele din timpul acestui prin
cipe -, acordînd privilegiu comercial principelui pentru o serie de pro
duse15, îi întărea acestuia drepturile ce-i reveneau în calitatea sa oficială; 
pe de alta, dat fiind că oraşul Carei era intercalat între posesiunile ere
ditare ale familiei Râkoczi, traficul comercial prin această zonă era pro
fitabil pentru principe. 

Din situaţia expusă reiese cu evidenţă faptul că analizata repar
tizare a cazurilor de transport de mărfuri prin oraşul Cluj în diverse 
puncte ale Transilvaniei, în ultimul an al veacului al XVI-lea şi în 
primele patru decenii ale celui următor, stă mărturie - în lumina da
telor tricesimale - unui neîntrerupt flux comercial nu numai gravitînd 
în jurul unui singur oraş - fie el chiar un centru economic de însem
nătatea Clujului -, ci aparţinînd întregii noastre ţări. Traficul comer
cial nu constituia, nu putea constitui o sferă de activitate îndhisă. In 
primul rînd, comerţul desfăşurat prin Cluj nu era un privilegiu apar
ţinînd numai clujenilor, fie ei meşteşugari, fie negustori. E adevărat, 

în cursul sec. XVI Clujul a primit importante drepturi (acela de a ţine 
iarmaroace, tîrguri anuale şi săptămînale, dreptul de depozit16), care 
toate au avut ca rezultat consolidarea poziţiei păturii negustoreşti şi 

meşteşugăreşti clujene. Totuşi, mai cu seamă în a doua jumătate a se
colului, se acordă şi unor negustori veniţi din alte părţi, printre care 

i:i Dar, de fapt, chiar şi între 1602-1630, întrucît la Arhivele Statului din 
Cluj există şi însemnări tricesimale pentru anul 1602, neconţinînd însă material 
transilvănean. 

14 Erdelyi Orszaggyulesi Emlekek (Monumenta Comitialia Regni Transsylva
niae), red. Szilagyi Sandor (în continuare: EOE), IX (1629-1637), Budapest, 1883, 
p. 29, 87-88. 

15 EOE, IX, p. 167, 264 (art. III). 
16 S. Goldenberg, op. cit., p. 251. 
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şi celor din ţările române 17, libertatea de a-şi desface mărfurile pe piaţa 
Clujului. pentru a curma practica curentă a evitării oraşului, găsind căi 
pe care nu existau puncte de vamă. 

Aşadar, şi oficialităţile erau nevoite să recunoască realitatea acestui 
flux comercial neîntrerupt între Transilvania, Ţara Românească şi Mol
dova. Incă în cursul secolului al XVI-lea, negustorii munteni şi mol
doveni sînt necontenit prezenţi pe pieţele oraşelor transilvănene. Dacă 
aceşti purtători ai comerţului apar în număr mai mare la Sibiu, Braşov, 
Bistriţa, decît la Cluj, fenomenul este foarte explicabil: oraşele amintite 
erau mai apropiate de Ţara Românească, respectiv de Moldova, mai 
c1ccesibile, .. regia" transportului de mărfuri înspre ele şi dinspre ele era 
mai puţin costisitoare. Legăturile fireşti, de dată străveche, fac însă ca 
negustorii munteni şi moldoveni să viziteze curent şi Clujul, care avea 
nevoie de vitele şi produsele agricole aduse de ei, oferindu-le în schimb 
posibilitatea de a achiziţiona - la fel ca din celelalte centre transilvă
nene - o mare varietate de produse meşteşugăreşti, unelte agrico~e. 
,!l'me, piese de podoabă şi de lux18. 

Dar Clujul era un punct de interferenţă şi a unor drumuri com2r
cizile atît central-europene, cit şi dinspre Europa de sud-est. Aici se 
întîlneau şi îşi schimbau mărfurile negustori din Slovacia, Ungaria sau 
chim· de mai departe din centrul Europei, cu cei veniţi dinspre pen
insula Balcanică, negustori balcano-levantini19 care veneau în special 
cu mărfuri orientale destinate Vienei, oraşelor slovace, Poloniei. în 
această privinţă, relaţii continue existau între oraşele Cluj şi Bistriţa. 
Acest din urmă oraş, legat de Cluj încă din secolul al XVI-lea prin in
tense raporturi de afaceri20 şi chiar din punct de vedere juridic21 , între
ţinea \·ii schimburi comerciale cu Moldova22, mijlocind, fie într-acolo. 
fie dinspre acea direcţie. un neîntrerupt trafic comercial cu mărfuri 
orientale, printre care: vin, piei, medicamente, co1oniale23 • 

Luînd în consideraţie chiar şi numai faptele menţionate şi fără să 
intrăm în detaliile multilateralelor legături economice ale oraşului Cluj, 
fie direct. fie prin intermediul celorlalte centre comerciale transilvănene, 
cu Ţara Românească şi Moldova, devine limpede că în perioada stu
diată Clujul se încadrează organic în pulsanta activitate economică a 
celor trei ţări române, atît pe piaţa comercială internă24, cit şi sub 
aspectul relaţiilor comerciale cu ţările şi centrele importante ale Euro
pei ele atunci. 

i; Idem, p. 292-293. 
18 Ştefan Pascu, Le developpement des metiers et du marche en Transylvanie 

au moyen âge jusqu'a la fin du XVIe siecle, în RevRHist, I (1962), nr. 1, p. 35-36. 
19 M. Dan-S. Goldenberg, Le commerce balkano-levantin de la Transylvanie 

au cours de la seconde moitie du XVIe siecle et au debut du XVIIe siecle, în 
Revue des etudes sud-est europeennes, V (1967), 1-2, p. 98, 104, 113-115. 

20 S. Goldenberg, op. cit., p. 275. 
21 Idem, p. 292. 
22 M. Dan-S. Goldenberg, op. cit., p. 93, 100. 
2.3 Idem, p. 113-114. 
21• Vezi sinteza problemei la Ştefan Pascu, op. cit., p. 33-38. 
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3 

Să exammam, acum, conţinutul concret al traficului comercial tran
silvănean care trecea prin oficiul vamal Cluj între 1599-1637, adică 
mărfurile, cu sortimentele şi varietăţile, aşa cum se specifică ele în. în
semnările tricesimatorilor. 

Mărfurile taxate la oficiul tricesimal clujean pot fi grupate în cî
teva categorii mai mari; această grupare ne ajută să determinăm pon
derea fiecărei categorii de produse în ansamblul traficului comercial 
clujean. 

Am constatat deja (vezi tabelul I) că atît repartizarea numerică a 
cazurilor, cit şi cea valorică indică preponderenţa scoaterii de măduri 
din Cluj faţă de aducerea mărfurilor în acest oraş. De aceea, ne vom 
ocupa mai întîi de sortimentele de produse duse din Cluj în celelalte 
puncte transilvănene care figurează în înregistrări. 

Putem stabili, în cadrul acestor sortimente, următoarele categorii. 
împreună cu valoarea comercială şi vamală absolută şi procentuală a 
fiecăreia din ele: 

Tabelul III 

Valoarea Valoarea Procentajul 
Categoria vamală comercială din 

(fi, d) (fi, d) total-sco;1se 

Materii prime 19, 19½ 553, 80 1,70% 
Animale, produse agricole şi animale, 

produse rurale ; coloniale :~ 361, 62 ½ 10083, 53 32,90% 
Produse meşteşugăreşti <i. • .J~;.1 ► :c 568, 92 16747, 60 51,70% 
Chimicale, praf de puşcă 7, 59 228, 50 0,70% 
Articole de mercerie 108, 68½ 3019, 84 ½ 9,90~0 
Produse de diyerse categorii taxate 
împreună 32, 49 881, 50½ 2,90% 

Nedeterminate 2, 27 71, 10 0,20% 

Total produse scoase din Cluj 1100. 77½ I 31585, 88 100,00~;, 

După cum reiese din această situaţie, în cadrul fluxului comercial 
din Cluj înspre alte localităţi sau zone transilvănene, cea mai mare 
pondere o aveau, în perioada studiată, produsele meşteşugăreşti. Va
loric, ele reprezentau mai mult de jumătate din totalul produselor scoase 
din oraş. Această categorie este urmată - la o distanţă destul de mare, 
dar într-o valoare de asemenea ridicată - de cea a animalelor şi pro
duselor agricole, inclusiv a produselor datorate unor meşteşuguri cas
nice, nebreslaşe ori săteşti. Starea aceasta de lucruri este explicabilă, 
de vreme ce ştim că oraşul Cluj, pe lingă faptul că era un rezervor al 
mărfurilor aduse şi din sud-estul Europei, şi din alte localităţi transil
vănene, era un centru meşteşugăresc de mare importanţă, unde în se
colul al XVI-lea existau cca. 30 bresle şi aproape 60 specialităţi meşte-
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şugăreşti25, ale căror produse erau căutate în toată Transilvania. Faţă 
de această stare de lucruri, nu ne poate mira proporţia masivă în co
merţ a produselor datorate activităţii meşteşugurilor, mai cu seamă că 
am inclus în această categorie atît produsele prelucrării primare (piei, 
postavuri şi ţesături), cit şi articolele finite confecţionate din acestea. 

Cea mai mare cantitate şi valoare vamală a scoaterii de mărfuri, în 
cadrul produselor meşteşugăreşti, revine pieilor şi produselor de încăl
ţăminte. Valoarea lor însumată se ridică la 379 florini şi 02 dinari 
(tricesima), respectiv 11325 florini şi 81½ dinari (valoarea comercială). 
In cadrul acestor sume, pieile ocupă un loc mai modest (57 florini şi 
10½ dinari, respectiv 1691 florini şi 82 dinari), iar articolele de încăl
ţăminte se însumează la 321 florini şi 91½ dinari, respectiv 9633 florini 
şi 99½ dinari. Ambele categorii de produse sînt vehiculate curent în 
mai toate localităţile enumerate din Transilvania. In ceea ce priveşte 
transportul pieilor, el este cel mai intens spre Oradea (taxa vamală 
36 florini şi 41½ dinari; valoarea comercială 1069 florini şi 31 dinari) 
şi spre Carei (17 florini şi 65 dinari; 529 florini şi 71 dinari), mai redus 
în direcţiile Baia Mare şi Sălaj. Registrele tricesimale fac deseori men
ţiuni despre transporturi de p1e1 de bovine, piei fine de oaie (satin), 
kordovan, de piei de iepure, duse la Oradea, Carei şi în celelalte loca
lităţi amintite26 . 

Dar pieile de animale nu erau numai obiect în sine al comerţului; 
ele serveau şi ca „materie primă" marilor cantităţi de produse de în
călţăminte care sînt taxate la oficiul de tricesimă din Cluj. Grosul 
transporturilor de încălţăminte scoase din Cluj se îndrepta înspre Oradea 
(taxa vamală: 253 florini şi 59½ dinari, valoarea comercială: 7575 flo
rini şi 92½ dinari); mai redus este transportul lor spre Baia Mare şi 

Carei (33 florini şi 40½ dinari - 1018 florini şi 43 dinari, respectiv 
31 florini şi 80½ dinari - 946 florini şi 52 dinari). Se mai efectuează 
transporturi de încălţăminte spre Sălaj (2 florini şi 57 dinari - 76 flo
rini şi 92 dinari) şi la Satu Mare (O florini şi 54 dinari - 16 florini şi 
20 dinari), dar, după cum o indică şi cifrele, pe o scară mult mai redusă. 
In ceea ce priveşte sortimentele, acestea nu prezintă Yariaţii notabile 
de la un loc de destinaţie la altul. Varietăţile pe care le găsim speci
ficate satisfac, aşadar, gusturi şi necesităţi identice sau asemănătoare 
atît la Oradea, cit şi în celelalte localităţi. Inregistrările specifică de 
regulă natura încălţămintei (gihete, cizme), fineţea ei (pielea din care se 
confecţionează), adesea sexul şi vîrsta clientului (ghete sau cizme pentru 
bărbaţi, ghete pentru femei, ghete mici pentru copii), uneori chiar lo
calitatea de confecţionare sau ţara de provenienţă. Se notează, astfel, 
transportul de ghete din piele fină de oaie (zattian saru)21 , de cizme 

25 S. Goldenberg, op. cit., p. 65. 
_ 

26Ar~ivele Statului Cluj, Arhiva Oraşului Cluj, Socotelile Oraşului Cluj 
(m contmuare: SOC) 8, XIV, p. 3 (27 ianuarie 1599); SOC, 14a, XXII, p. 37 
(20 octombrie 1617); SOC, 19, VII, p. 29 (29 iunie 1632); etc. 

TT De pildă, Horwatt Mihaly duce la Oradea, în 27 aprilie 1611, 120 (perechi?) 
de ghete din piele de oaie; vezi SOC, 12 b, VIII, p. 12. 
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din piele kannasin sau kordovan28 , de păpuci de casă29 . Există însemnări 
ce specifică taxarea unor stocuri de ghete pentru bărbaţi3°, altele men
ţionează ducerea de încălţăminte destinate femeilor 31 sau copiilor32 . Spe
cificarea localităţii sau a ţării de provenienţă serveşte drept sursă in
formativă directă pentru determinarea - la caz - a caracterului de 
tranzit al comerţului cu încălţăminte desfăşurat prin Cluj. De mai multe 
ori sînt trecute prin vama Clujului ghete din Mediaş (meggiesy saru), 
îndreptate înspre Oradea33 , agreate, probabil, pentru relativa lor iefti
nătate. In schimb, o marfă scumpă era perechea de cizme turceşti dusă 
la Baia Mare într-un rînd, taxată la vamă cu 4 dinari34, sumă egală 
cu tricesima plătită pentru 8 perechi de ghete de satin. In ciuda unor 
asemenea cazuri însă, locul de seamă al transporturilor de încălţăminte 
în comerţul transilvănean prin Cluj oglindeşte şi dezvoltarea meşteşu
gului pantofarilor şi cizmarilor în oraşul Cluj în sec. XVI-XVII35 , în 
cadrul marelui avînt pe care l-a luat dezvoltarea economică a oraşului. 

Un loc de seamă îl ocupă. prin numărul cazurilor întîlnite, prin 
\·arietatea sortimentelor şi valoarea lor vamală, comerţul cu mărfuri 

produse de branşele de ţesători-postăvari. Registrele abundă în însem
nări privitoare la transporturi din domeniul acestor branşe, unde - ca 
şi în cazul articolelor legate de prelucrarea pielii - se vehiculează atît 
postavuri, ţesături de in, bumbac, mătase, fire amestecate, cit şi articole 
finite de uz personal (accesorii de îmbrăcăminte, lingerie de pat. pături 
etc.). Aidoma ramurii meşteşugăreşti înainte analizate, şi aici atît ţesă
turile, cit şi obiectele confecţionate puteau fi mărfuri de tranzit, dar şi 
produse locale duse spre vînzare în alte oraşe. Intr-adevăr, în cadrul 
atelierelor meşteşugăreşti clujene se prelucra materie primă de prove
nienţă locală, dar şi adusă din alte ţări şi finisată aici 36. La fel, o seri~ 
de produse finite de ţesătorie, din stofe, ce figurează în înregistrările 
\·amale, sînt rezultate ale muncii meşteşugarilor autohtoni, dar găsim 
multe asemenea produse care sînt aduse aici din altă parte şi transpor
tate apoi în alte localităţi. Ponderea cea mai mare, în cadrul acestui 
compartiment de produse meşteşugăreşti, o au în perioada 1599-1637 
materialele de postăvărie-ţesătorie, faţă de produsele finite. Din valoarea 

28 De exemplu, la 11 februarie 1599 se transportă, printre altele, 32 legături 
de cizme karmasin (SOC, 8, XIV, p. 5); la 21 octombrie 1632 sînt duse 20 (pe
rechi?) de cizme kordovan (SOC, 19, VII, p. 51). 

29 La 16 august 1599 se transportă 6 legături de păpuci la Baia Mare (SOC, 
8, XIV, p. 27). 

30 SOC, 13 a, VI, p. 4 (7 ianuarie 1612; transport cu destinaţia Oradea). 
31 SOC, 20, V, p. 9: în 10 martie 1636, sînt trecute prin oficiul de tricesimă 

trei transporturi de ghete pentru femei, în total 90 (perechi?), în direcţia Sălaj. 
32 De exemplu: SOC, 19 VII, p. 25 (în 13 iunie 1632 se transportă la Oradea 

40 - probabil perechi - cizmuliţe, taxate cu 60 dinari); SOC, 14 a, XXII, p. 31 
(la 17 august 1617, sînt duse la Baia Mare 45 - perechi? - de cizmuliţe pentru 
copii, cu preţul de 9 florini, plătindu-se pentru ele taxa de 27 dinari). 

33 SOC, 14 a, I, p. 25 (20 august 1616); SOC 14 a, XXII, p. 37 (21 octombrie 
1617); SOC, 14 a, XXV, p. 20 (12 martie 1618) etc. 

34 SOC, 18 b, IV, p. 23-24 (transport efectuat la 27 mai 1630). 
35 Şt. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în seoalul al XVI-Zea, Bucu

reşti, 1954, p. 133; S. Goldenberg, op. cit., p. 130-134. 
;iG S. Goldenberg, op. cit., p. 138-139. 

https://biblioteca-digitala.ro



COMERŢUL TRANSILVĂNEAN AL CLUJULUI 181 

vamală totală de 155 florini şi 08½ dinari, respectiv valoarea comercială 
de 4484 florini şi 67½ dinari, pe care o reprezintă comerţul cu produ
sele de postăvărie-ţesătorie, suma de 109 florini şi 41 dinari, respectiv 
3231 florini este cea care revine celor dintîi, iar 45 florini şi 67½ dinari 
(1253 florini şi 67½ dinari) corespunde valorii vamale, respectiv comer
ciale, a articolelor confecţionate. Localitatea care era cel mai bogat apro
vizionată de purtătorii produselor prelucrării primare a linii, bumba
cului, inului şi mai ales a mătăsii este oraşul Baia Mare; urmează Ora
dea. Careiul, zona Sălajului şi (în cazul postavurilor) Satu Mare. In-
1·egistrările de taxare a postavurilor se ref eră fie la postav uri ieftine 
indigene, cum era abaua37 , fie la postavuri mai pretenţioase, de prove
nienţă turcească: bogasia sau bogasia de Brussa38 • Ţesăturile din fire 
Yegetale şi de mătase, trecute prin Cluj, ne oferă un tablou mai variat. 
Deşi întîlnim în transportul comercial multă marfă turcească - în spe
cial pînzeturi de rînd39 , ţesături mai fine de in40 sau ţesături mixte, 
de in şi mătase, cum e mohairul41 , predomină numeric ţesăturile fine, 
pînzeturile de diverse varietăţi care sînt de provenienţă în bună parte 
locală, datorată producţiei meşteşugăreşti clujene sau transilvănene: giul
gi uri de diferite calităţi42 , linţolii43, pînză din bumbac, pînză „crudă", 
pînză „crudă ardelenească"44 etc. 

Articolele finite confecţionate din postavuri sau ţesături prezintă 
o considerabilă varietate atît din punct de vedere calitativ, cît şi ca 
provenienţă. Printre confecţiile din postav sau de lină, găsim swnane, 
cojoace scurte (kodmon) duse la Oradea, Carei, mai puţin la Baia Mare45 , 

dolman din aba transportat la Carei46• Produse din ţesături fine sînt 
mantiile, menţionate ca fiind îndreptate spre Oradea, Carei şi Baia 
Mare. Se specifică, pe lingă mantiile simple, mantii din material de 

37 SOC, 14 a, XXII, p. 37 (în cadrul unui transport la Oradea, taxat la 20 
octombrie 1617); SOC, 20, VI, p. 13 (transport efectuat la Baia Mare în 17 august 
1636) etc. 

:18 De pildă, SOC, 18 b, IV, p. 3 (24 februarie 1630); SOC, 20, VI, p .. 14 (17 
august 1636), ambele fiind transporturi îndreptate spre Baia Mare. 

39 „Pînză turcească" se transportă în repetate rînduri la Baia Mare (de 
exemplu: SOC, 13 a, VI, p. 28 - în 20 iunie 1612; SOC, 19 VII, p. 92 - în 16 
august 1633; etc.). 

" 0 „Linţoliu ieniceresc de rînd", ,,linţoliu ieniceresc" transportat la Oradea 
(SOC, 13 a, VI, p. 3-4, la data de 7 ianuarie 1612; etc.), sau la Baia Mare (de 
exemplu SOC, 18 b, IV, p. 82: 3 noiembrie 1630, ş.a.). 

'•1 SOC, 14 a, XXII, p. 37 (un transport spre Oradea în ziua de 20 octombrie 
1617); SOC, 19 XI, fasc. 1, p. 31 (1 val de mohair - ,,muhar·• - dus la Baia Mare 
în 6 noiembrie 1634); etc. 

42 SOC, 14 a, XXII, p. 37 (20 octombrie 1617). 
" 3 Ibidem (,,linţoliu ieftin"); SOC, 14 a, XXV, p. 20-21 (la 15 martie 1618 

se transportă la Oradea, printre altele, 90 de valuri de „linţoliu grosolan de lăţime 
împătrită"}; SOC, 19, VII, p. 18 (,,linţoliu din bumbac'' dus la Carei în 17 mai 
16:32) ; etc. 

" 4 SOC, 19, VII, p. 15 (30 aprilie 1632); idem, p. 38 (23 august 1632); ambele 
transporturi sînt îndreptate spre Oradea. 

" 5 SOC, 15 a III, p. 52 (la 9 februarie 1619 Ioan croitorul german - ,,Nemet 
Zabo Janos" - duce la Oradea 10 sumane); SOC, 19 VII, p. 55 (la 15 decembrie 
1632, se transportă la Oradea două cojoace); idem, p. 96 (un transport cuprinzînd, 
printre altele, 182 cojoace scurte, spre Carei); etc. 

" 6 SOC, 19, VII, p. 51 (22 octombrie 1632). 
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Wroclaw47, de Jihlava48, precum şi, deseori, mantiile braşovene49 . Alte 
înregistrări se referă la taxarea unor pături duse la Oradea, Carei, Baia 
Mare, în regiunea Sălajului50 ; se înregistrează şi taxarea unor piese de 
lingerie de pat (plăpumi, feţe de pernă) spre Baia Mare şi Sălaj 51 . Din 
postav se confecţionau traistele trimise la Oradea, la Carei, în Sălaj52 . 
In sfîrşit, de ţinuta vestimentară aparţineau şi pălăriile de paie taxate 
spre a fi duse la Oradea53 . 

După cum o indică însemnările privind natura şi provenienţa arti
colelor de postăvărie şi ţesătorie, acestea nu sînt importate din apusul 
sau centrul Europei, ci fie produse indigene, fie aduse la Cluj din sud
est, dinspre peninsula Balcanică. Chiar şi mantiile „de Wroclaw" şi 
„de Jihlava" vor fi fost confecţionate local, din material de provenienţă 
central-europeană. Cunoscînd calitatea produselor similare din centrele 
europene mari prelucrătoare de postavuri şi ţesături, produse care se 
aduceau curent la noi în ţară, socotim deci că articolele de postăvărie
ţesătorie taxate la Cluj şi îndreptate spre alte localităţi transilvănene 
nici nu erau destinate a depăşi graniţele Transilvaniei. Aşadar, prezenţa 
lor masivă, ca şi cea a mărfurilor din piele, nu pledează nicidecum pen
tru caracterul lor de mărfuri de export. 

O altă ramură meşteşugărească prezentă în comerţul Clujului în
dreptat· spre alte localităţi din Transilvania este cea de prelucrare cz 
metalelor. Valoarea vamală şi comercială a mărfurilor făurite din me
tale este mult mai redusă, decît a celor anterior prezentate: ea însu
mează 3 florini şi 06 dinari, respectiv 85 florini şi 11½ dinari. Faţă 

de această valoare, mărfurile din metal sînt destul de variate. Se trans
portă arme la Baia Mare: săgeţi54 şi săbii55 ; coase în Sălaj56 ; diverse 
obiecte din metal şi articole de menaj (teci, capace din Sighişoara, pîlnii, 
ciururi, cuie duse la Oradea57 ; obiecte din tinichea şi capace la Carei"8 ; 

1,7 SOC, 18 b, IV, p. 7 (4 martie 1630); etc. 
r.s SOC, 19, VII, p. 37 (23 august 1632). 
" 9 Idem, p. 73-74 (două înregistrări din 18 aprilie 1633, despre transporluri 

de mărfuri la Oradea); idem, p. 76 (2 mai 1633, transport în direcţia Carei). 
50 SOC, 14 a, XXII, p. 37 (un transport de mărfuri la Oradea, în 20 octombrie 

1617, conţine şi 163 pături de Sebeş); SOC, 8, XIV, p. 3 (la 21 ianuarie 1599 sînt 
duse spre Carei 16 pături de Sebeş); idem, p. 32 (se transportă, la 14 septembrie 
1599, 10 pături de Sebeş, în Sălaj). 

01 SOC, 18 b, IV, p. 51 (la 16 august 1630 sînt duse la Baia Mare 4 plăpumi 
de rînd); SOC, 8, XIV, p. 31 (la 13 septembrie 1599 se duce în Sălaj pînză fină 
pentru feţe de pernă). 

52 SOC, 20, VI, p. 16 (21 august 1636 - un transport dus la Oradea); SOC, 
8, XIV, p. 4 (la 10 februarie 1599, printre altele, sînt taxate 8 legături de traiste 
îndreptate spre Carei); SOC, 8, XIV, p. 15 (27 aprilie 1599 - mărfuri duse în 
Sălaj). 

53 SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 12 (3 iulie 1634). 
54 SOC, 8, XIV, p. 8 (4 martie 1599); SOC, 14 a, XXII, p. 10 (20 februa

rie 1617). 
65 SOC, 12 b, VII, p. 775 (23 martie 1610). 
56 La 30 iunie 1636, fierarul Pavel duce în Sălaj 50 de coase, taxate cu 

37½ dinari (SOC, 20, VI, p. 8). 
57 De exemplu SOC, 12 b, VIII, p. 12 (27 aprilie 1611); SOC, 18 b, IV, p. 7 

(în 4 martie 1630 se transportă capace pentru suma de 2 florini); SOC, 19, VII, p. 15 
(30 aprilie 1632 - ciururi cu preţul de 1 florin); etc. 

r,~ SOC, 19, VII, p. 76 (2 mai 1633); etc. 
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capace aurite, teci de cuţite, tigăi (sau poate recipiente) cu cositor, avînd 
destinaţia Baia Mare59 ; farfurii şi pîlnii mici duse în Sălaj60). Este evi
dent că toate aceste obiecte, confecţionate la Cluj sau în Transilvania, 
constituiau mărfuri destinate consumului intern transilvănean. 

Produsele de sticlărie sînt deseori trecute în registrele de tricesimă. 
Sticla era un articol de comerţ frecvent scos din oraşul Cluj în direcţia 
celorlalte localităţi din Transilvania. Cele mai multe înregistrări se re
feră la transportul sticlei spre Oradea (valoarea vamală: 12 florini şi 
66 dinari, valoarea comercială: 312 florini), urmate de cele privitoare 
la Baia Mare (valoarea vamală: 5 florini şi 77½ dinari, valoarea comer
cială: 163 florini şi 50 dinari), la Carei (valoarea vamală: 3 florini şi 
10½ dinari, valoarea comercială: 91 florini) şi în Sălaj (valoarea vamală: 
O florini şi 48½ dinari, valoarea comercială: 12 florini şi 75 dinari). 
Aceste transporturi însumează 22 florini şi 02½ dinari valoare vamală, 
respectiv 579 florini şi 25 dinari valoare comercială. Despre destinaţia 
vaselor de sticlă aflate în comerţ, înregistrările ne informează doar în 
puţine cazuri. De regulă, se notează numai transportul de sticle, ori de 
.,sticle transilvănene" (Erdelyi wueget). Totuşi, de cîteva ori se specifică 
faptul că e vorba despre sticle pentru rachiu (Egett baros wueget)61 , iar 
într-un caz se menţionează transportul unor pahare de sticlă62 . 

Un meşteşug ale cărui produse figurează ca mărfuri curente duse 
la Oradea, Carei şi în Sălaj este funăritul. Totalul valorii vamale a 
produselor de funărie este de 7 florini şi 08 dinari, valoarea lor comer
cială însumînd 210 florini şi 54½ dinari. Şi în acest domeniu constatăm 
o precumpănire a transportului de mărfuri în direcţia Oradea (valoarea 
vamală: 5 florini şi 93 dinari, valoarea comercială: 176 florini şi 22½ 
dinari). Mai slab reprezentate sînt Careiul (însumînd mărfuri taxate cu 
1 florin, ce valorează pe piaţă 29 florini şi 82 dinari) şi Sălajul (cu 
15 dinari, respectiv 4 florini şi 50 dinari). Transportorii - în bună parte 
chiar meşteşugari funari - duc produse de diverse calităţi, grosimi: 
funii 61 , ştreanguri pentru animale64 , funii groase65, hăţuri66 , după toate 
probabilităţile confecţionate în ateliere ale funarilor din Cluj. 

Cîte un caz de taxare tricesimală atestă faptul că şi produse ale 
altor bresle erau transportate în diverse puncte ale Transilvaniei. în 

5~ SOC, 8, XIV, p. 22 (teci de cuţite taxate cu 1 ½ dinar la 6 iunie 1599); 
ibidem (alt transport din aceeaşi zi, cuprinzînd printre altele şi 7 capace aurite 
taxate cu 21 dinari); SOC, 18 b, IV, p. 3 (la 24 februarie 1630 se transportă, 
printre altele, tigăi cu cositor „onos serpenieot" de 3 florini, taxate cu 9 dinari). 

00 SOC, 8, XIV, p. 8 (2 martie 1599); SOC, M a, XXV, p. 42 (6 septembrie 
1618). 

Gt Două cazuri de transport la Oradea în anul 1632 (SOC, 19, VII, p. 18, 29); 
3 cazuri taxate cu destinaţia Baia Mare în 1612 (SOC, 13 a, VI, p. 12 - 2 cazuri, 
p. 38 - 1 caz). 

62 SOC, 14 a, XXV, p. 41 (la 21 august 1618 se taxează cu 3 dinari un 
transport de pahare în valoare de 1 florin). 

u:i De pildă, SOC, 12 b, VIII, p. 16 (9 iunie 1611, un transport la Oradea). 
tv. 150 bucăţi duse la Oradea în ziua de 7 ianuarie 1612 şi taxate cu 16 dinari 

(SOC, 13 a, VI, p. 4); etc. 
65 SOC, 14 a, XXV, p. 26 (30 funii groase „eoregh keotelet" costînd 3 florini 

şi 60 dinari, taxate cu 11 dinari la 21 mai 1618 şi duse spre Oradea). 
60 SOC, 19, VII, p. 89 (27 iulie 1633, mărfuri duse la Oradea). 
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1616 se înregistrează plata la vamă a unor „mărfuri de dogărie" (kadar 
marhat) care au fost duse în Sălaj de un număr de 7 meşteşugari, dintre 
care 6 poartă ohiar numele de Kadar (Dogarul), şi pentru care s-a achi
tat 1 florin şi 14 dinari67 (ceea ce corespunde unei valori comerciale de 
34 florini şi 20 dinari). De asemenea Sălajul este destinaţia frîielor 
pentru 10 cai de tras căruţa, care au fost taxate cu 20 dinari (valoarea 
lor comercială fiind de 6 florini) la oficiul tricesimal clujean în ziua 
de 14 septembrie 159968 . Spre Oradea se înregistrează transportul unui 
stoc de oale şi căni al căror preţ comercial a fost de 10 florini, perce
pîndu-se pentru ele taxa vamală de 45 dinari69 . In sfîrşit, şirul produ
selor meşteşugăreşti se încheie prin înregistrarea trecerii peste vamă 
înspre Baia Mare a unor portofel uri (sau poşete: erzent) ca articole de 
lux, pentru ele plătindu-se taxa vamală de 36 dinari (însumarea a două 
cazuri de transport), respectiv avînd valoarea comercială de 12 flo
rini70. 

(Continuarea studiului va fi publicată în volumul următor.) 

FRANCISC PAP 

67 SOC, 14 a, I, p. 28 (20 septembrie 1616). 
68 SOC, 8, XIV, p. 32. 
69 SOC, 19, VII, p. 25-26 (13 iunie 1632). 
70 SOC, 8, XIV, p. 22 (6 iunie 1599); SOC, 13 a, VI, p. 38 (7 noiembrie 

1612). 
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